

Предисловие Ответственного Редактора

Идея этого доклада родилась в ходе подготовки заседания российско-американской секции международного дискуссионного клуба «Валдай» — совместной программы РИА «Новости» и Совета по внешней и оборонной политике. «Валдайский клуб» — серия ставших уже регулярными встреч специалистов по России, видных ученых и журналистов со всего мира с российскими коллегами, представителями широкого спектра российской политической элиты.

Непосредственным импульсом для проведения этой работы стал доклад, подготовленный группой крупнейших американских специалистов по России и российско-американским отношениям «Переосмыслить политику США в отношении России» (*«Rethinking U.S. Policy toward Russia»*). Доклад был подготовлен под эгидой Американской академии гуманитарных и естественных наук и под руководством почетного профессора Колумбийского университета Роберта Легвольда.

На основе системного анализа американских интересов в отношении России «доклад Легвольда» призывает к коренному пересмотру американской политики в пользу интенсификации сотрудничества с нашей страной. Сразу же по прочтении этого глубокого исследования появилась идея о необходимости подготовки сходного российского документа.

У него две цели.

Первая. Заставить российскую политическую элиту системно задуматься о том, что ей нужно от отношений с США. И как можно нормализовать их после небывалого за четверть века ухудшения.

Вторая. Начать на основе оценок взаимных интересов откровенный и предметный диалог с американским экспертным сообществом о том, какими могут и должны быть отношения между двумя странами в новую эпоху.

При подготовке доклада была применена с серьезными новациями традиционная методика СВОПа. Сначала авторский коллектив с участием ряда экспертов провел серию мозговых атак. На их основе подготовлен развернутый список, сравнивающий интересы России и Соединенных Штатов в отношении друг друга. При этом использованы официальные и научные публикации по близким вопросам, предыдущие работы СВОП на эту тему.

Выводы, сделанные по результатам анализа списков интересов, оказались во многом неожиданными и нетривиальными. Подготовленные предварительные результаты затем обсуждались с большой группой экспертов в процессе «мягкого» ситуационного анализа. Еще до официального представления в преддверии июльской встречи президентов Дмитрия Медведева и Барака Обамы доклад был разослан представителям органов государственной власти, экспертам.

Планируется, что этот доклад, равно как и тот, что подготовлен под эгидой Американской академии гуманитарных и естественных наук, будут обсуждаться в конце июня 2009 года на заседании российско-американской секции Валдайского клуба. Продолжение этой работы планируется уже не по отдельности, а совместно, российско-американской экспертной группой.

Разумеется, оценка российских и американских интересов в данном докладе носит авторский характер и заведомо не претендует то, чтобы отражать официальную точку зрения. Авторы открыты для критики, которая будет учитываться при дальнейшей работе. Задача авторов состояла в том, чтобы по возможности откровенно обозначить реальные интересы, уйти от подхода, при

котором интересы скрываются или заведомо неточно интерпретируются.

Доклад в его нынешней форме представляет собой текст, содержащий анализ и рекомендации, а также — в Приложении — последний вариант сопоставительного перечня российских и американских интересов в отношении друг друга.

Сравнительный анализ интересов — не единственный и даже не главный ключ к выработке адекватной политики. Но без него невозможна разумная политика. Ее формулированию и в России, и в США авторы доклада старались содействовать своими скромными усилиями. За окончательный текст ответственность несет только ответственный редактор.

С.А. Караганов